

В диссертационный совет ПДС 0900.006,
созданный на базе ФГАОУ ВО «Российский
университет дружбы народов имени
Патриса Лумумбы»

117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

о диссертации Нгуен Тху Чанг «Уголовная ответственность несовершеннолетних в Социалистической Республике Вьетнам», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Актуальность темы

Преступность несовершеннолетних во все времена и в любых странах обоснованно воспринимается как особая социальная проблема, к решению которой обращено внимание не только представителей правоохранительных органов, профессионального сообщества криминологов, юристов, педагогов, но и всех иных институтов гражданского общества. К сегодняшнему дню наукой и практикой накоплен богатый и познавательный опыт апробации самых разных средств ее предупреждения – от культурно-воспитательных до репрессивных, при этом точкой согласия профессионалов уже на протяжении более полутора веков выступает мысль о том, что средства уголовного закона занимают в этой системе предупредительных мер хотя и важное, но весьма скромное и подчиненное место. Тем более значимым в связи с этим становится определение оснований и условий применения уголовно-правовых мер воздействия к несовершеннолетним правонарушителям, поиск их оптимального содержания, учитывающего баланс между природой уголовного права и целями ответственности несовершеннолетних.

Этим проблемам традиционно посвящен значительный массив научной литературы. Однако, чего всегда не хватает, причем не только российской, но и любой иной национальной правовой науке, так это сравнительных исследований. При том, что нормативная правовая основа противодействия преступности и обращения с несовершеннолетними правонарушителями универсализируется и гармонизируется на основе международных правовых стандартов и рекомендаций, национальный опыт воплощения этих стандартов, подверженный влиянию культурных, социальных, криминологических и иных особенностей и традиций, остается, с одной стороны, весьма своеобразным в каждой отдельной стране, а с другой стороны, - труднодоступным для научного анализа со стороны исследователей, не вовлеченных в соответствующий культурный контекст. Здесь сказываются и языковые преграды, и специфика доступа к материалам судебной и иной правоприменительной практики, и особенности публичного представления результатов статистического наблюдения, не говоря уже о факторах сугубо политических. По той причине изучение национального опыта противодействия преступности несовершеннолетних представителем той или иной страны (в случае с рецензируемой диссертацией – Вьетнама) с последующей презентацией его результатов в другой стране (в нашем случае – в России) является собой уникальный способ снятия целого ряда серьезных организационных и научковедческих проблем в сравнительных исследованиях права. И уже только поэтому должен приветствоваться.

Актуальность исследования вопросов уголовной ответственности несовершеннолетних по вьетнамскому праву определяется, таким образом, не только необходимостью совершенствования собственно вьетнамской правовой теории и практики, но и насущной потребностью в развитии уголовно-правовой компаративистики за счет введения в международный научный оборот массива новой информации о состоянии и тенденциях развития вьетнамского ювенального уголовного права, его проблемах и достижениях.

Новизна результатов диссертации

Диссертация Нгуен Тху Чанг представляет собой целостное, подчиненное единому авторскому замыслу, комплексное исследование социальных, исторических, международных, политических, нормативных, правоприменительных аспектов установления и реализации уголовной ответственности несовершеннолетних в Республике Вьетнам, на основе которого соискателем сформулирован ряд положений, существенно обогащающих вьетнамскую, российскую и международную правовую науку.

Новыми, оригинальными или в любом случае заслуживающими внимания и поддержки можно признать следующие результаты работы:

- статистическая характеристика состояния и динамики подростковой делинквентности во Вьетнаме, свидетельствующая о ее сокращении (с. 24) с одновременным возрастанием доли преступлений в ее структуре (с. 25); описание социально-демографического портрета несовершеннолетнего правонарушителя (с. 25 – 27), структуры подростковой преступности (с. 26 – 28); итоги анализа состояния и степени активности криминальных угроз безопасности несовершеннолетних (с. 21) и их связи с криминальной практикой самих несовершеннолетних (с. 22);

- уровневый анализ нормативной правовой основы противодействия преступности несовершеннолетних, включая проблемы взаимодействия вьетнамского и международного права (с. 34 – 35), сравнительный анализ прежнего и действующего уголовного закона (с. 36 – 38), обзор обобщенных актов судебной власти (с. 44 – 45);

- - итоги исследования возрастных границ уголовной ответственности несовершеннолетних во Вьетнаме, их значения и алгоритма установления (с. 77 – 82); результаты анализа общих (с. 47 – 50) и специальных принципов уголовной ответственности несовершеннолетних – гуманизма, целесообразности уголовного преследования, экономии уголовной репрессии, приоритетного применения мер исправительного воздействия (с. 52 – 57);

- сравнительный анализ основных этапов становления и развития уголовного законодательства Вьетнама в части, касающейся регламентации уголовной ответственности несовершеннолетних, отражающий процесс постепенного воплощения в законе современных и общепризнанных принципов защиты детей (с. 62 – 73); установленные исследованием препятствия и упущения в практике наилучшего обеспечения интересов ребенка в процессе привлечения подростков к уголовной ответственности (с. 74 – 75);

- результаты анализа целей уголовного наказания несовершеннолетних в контексте общей теории наказания во вьетнамском праве (с. 86 – 87), видов уголовного наказания (с. 88 – 91); выводы из исследования правил назначения наказания несовершеннолетним преступникам и критериев, учитываемых судом при назначении наказания (с. 94 – 95), обосновывающие специальные принципы наказания подростков – расширение возможностей освобождения от ответственности, сведение к минимуму уголовного преследования и уголовного наказания, ограничение лишения свободы, запрет пожизненного лишения свободы и смертной казни, непризнание рецидива, прогрессивной системы исполнения наказания и др. (с. 95 – 107);

- итоги анализа оснований и порядка условного и безусловного освобождения несовершеннолетних от уголовной ответственности (с. 112 – 116); результаты исследования новой для вьетнамского права меры уголовно-правового воздействия в отношении несовершеннолетних – порицания – условия, порядок ее применения (с. 118 – 122); выводы, касающиеся содержания и условий примирения несовершеннолетнего обвиняемого с потерпевшим от преступления и заглаживания причиненного ему вреда (с. 126 – 130), а также применения к несовершеннолетним образовательных мер по месту жительства (с. 133 – 140) или в закрытом учреждении (с. при освобождении их от уголовной ответственности (с. 143 – 145).

В целом можно констатировать, что диссертация Нгуен Тху Чанг содержит массив новой, учитывающей последние достижения

реформирования уголовного закона Вьетнама, и ранее не представленной в российской научной литературе информации о состоянии и тенденциях развития вьетнамского ювенального уголовного права, которая существенным образом дополняет и развивает компаративный раздел уголовно-правовой науки, традиционно и неоправданно слабо освещавший правовые системы стран Азии.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность и обоснованность сформулированных в диссертации положений определены качеством и объемом источников первичной научной информации, использованием апробированного научно-методического аппарата, внутренней непротиворечивостью представленных в диссертации суждений, согласием теоретических выводов автора с эмпирическими данными документального, статистического и социологического анализа, базированием авторских рассуждений на строго доказанных и корректно используемых выводах фундаментальных и прикладных наук, согласованностью новых результатов работы с иными независимыми источниками по теме диссертации.

Работа органично сочетает в себе результаты комплекса проведенных лично автором исследований:

- формально-логического и сравнительного анализа значительного массива международно-правовых и действующих во Вьетнаме нормативных правовых актов, регулирующих отношения в области уголовно-правового противодействия преступлениям несовершеннолетних;
- критического типологического анализа современных и сформулированных ранее доктринальных концепций ювенальной уголовной политики и уголовной ответственности несовершеннолетних;
- документального анализа решений компетентных судебных органов по делам о преступлениях несовершеннолетних;

- статистического анализа данных Верховного народного суда, Верховного народного прокурора, Министерства общественной безопасности Вьетнама о состоянии, структуре и тенденциях преступности и судимости несовершеннолетних;
- контент-анализа информационно-аналитических, научно-публицистических и иных материалов, освещдающих проблемы преступности и ответственности несовершеннолетних.

Сбор, анализ и интерпретация результатов обеспечены репрезентативной эмпирической базой, достаточной для формирования теоретических выводов, соблюдением методологических принципов и методических требований к проведению исследований подобного рода.

В основе диссертации – оправданный и многократно доказавший свою эффективность диалектический метод познания. Автор опирается на принципы историзма, всесторонности, объективности, конкретности истины, связи теории и практики, что придает работе в целом и ее результатам необходимые свойства научной истины.

Ценность для науки и практики результатов работы

Образуя в своей совокупности логически цельное и открытое для последующего развития учение об уголовной ответственности несовершеннолетних по вьетнамскому праву, диссертация существенным образом дополняют ряд сложившихся разделов юридической науки, в том числе учение об уголовной политике (за счет итогов изучения принципов уголовной ответственности), учение о социальной обусловленности уголовного закона (за счет информации о состоянии и тенденциях подростковой преступности), учение о мерах уголовно-правового характера (за счет результатов изучения институтов наказания и освобождения от уголовной ответственности), учение об уголовно-правовой компаративистике (за счет результатов, позволяющих гармонизировать уголовное право Вьетнама с требованиями международного права).

Диссертация вводит в научный оборот массив ценной статистической и иной информации о преступности несовершеннолетних во Вьетнаме, обогащает российскую науку материалами переведенных автором и ранее неизвестных российским исследователям научных источников по теме диссертации.

Полученные знания могут быть использованы в законотворческой деятельности (при совершенствовании уголовного законодательства Вьетнама об ответственности несовершеннолетних и иных нормативных актов о профилактике преступности несовершеннолетних), правоприменительном процессе (при назначении несовершеннолетним наказания либо иных мер уголовно-правового воздействия), в области международной политики (при заключении, ратификации международных нормативных правовых актов, регулирующих отношения в области международного сотрудничества по противодействию преступности несовершеннолетних).

Основные выводы, положения и предложения работы могут найти применение в научно-исследовательской и образовательной деятельности высших учебных заведений и научных организаций.

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати

Основные выводы и положения, сформулированные в диссертации Нгуен Тху Чанг, нашли отражение в опубликованных ею работах. В том числе статья в журнале *Indonesia Law Review* (индексирован в Scopus) представляет сравнительные данные, характеризующие тенденции и структуру подростковой преступности во Вьетнаме за последние годы, содержит анализ социологических причин подростковой преступности (материал параграфа 1 главы 1). В публикациях в Евразийском юридическом журнале (включен в специализированный перечень журналов РУДН) отражены итоги анализа структуры и функций суда по делам несовершеннолетних, появившегося в судебной системе Вьетнама после 2014 года, представляя ряд рекомендаций по повышению эффективности его деятельности (материал параграфа 2 главы

1); принципы обращения с несовершеннолетними преступниками по законодательству Вьетнама (материал параграфа 3 главы 1). В сборниках материалов по итогам международных и всероссийских конференций представлены итоги исследования уголовного наказания несовершеннолетних (материал параграфа 2 главы 2) и уголовной ответственности по вьетнамскому праву (материал главы 3). Таким образом, и формально (по числу опубликованных работ) и по существу (полнота отражения результатов исследования в печати) следует признать, что итоги исследования Нгуен Тху Чанг до момента официальной защиты диссертации представлены научной общественности в авторитетных изданиях, позволяют составить в достаточной степени полное представление о содержании диссертации и свидетельствуют о планомерности и последовательности работы автора над темой.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Автореферат диссертации Нгуен Тху Чанг в полной мере отражает основные положения диссертационной работы, содержит описание исходных методологических и методических принципов и приемов исследования, его информационной основы, позволяющие оценить процесс организации научного исследования и достоверность его итогов, а также сжатое, но вполне достаточное для понимания описание результатов диссертации, соотнесенных с ее структурой.

Замечания по работе

Диссертация Нгуен Тху Чанг имеет, по большей части, информационный характер, представляя научной общественности информацию о вьетнамском уголовном праве. Это нисколько не умаляет ее достоинств. Но вместе с тем, заставляет особым образом подходить к формулировке критических замечаний. Дело в том, что российскому рецензенту крайне затруднительно соотнести итоги рецензируемой работы с результатами вьетнамских исследований по аналогичной проблематике и оценивать работу с точки зрения ее вклада в развитие вьетнамского

уголовного права. По этой причине замечания будут носить, по большей части, характер методологических и методических упреков, призванных, скорее, ориентировать диссертанта в его последующей научной практике, а равно отражать оценку диссертации с точки зрения ее вклада в уголовно-правовую компаративистику. Таких замечаний будет несколько.

Во-первых, принимая во внимание, что автор уделила специальное внимание нормативной системе предупреждения преступности несовершеннолетних во Вьетнаме, было бы полезно уточнить значимый политико-правовой вопрос о том, насколько требования и рекомендации международных правовых документов согласуются с принципами социалистической системы права Вьетнама, имеются ли здесь (и если да, то какие) политico-идеологические и культурные препятствия для их адаптации друг другу.

Во-вторых, справедливо уделив особое внимание системным свойствам нормативных источников, составляющих базу уголовно-правового противодействия преступлениям несовершеннолетних, соискатель не дал читателю намека относительно источникового статуса некоторых актов, в частности, относительно роли правительственныех актов и судебных циркуляров в регулировании уголовно-правовых отношений.

В-третьих, в работе превалирует использование догматического метода. Это само по себе не может служить поводом для критики. Но все же, учитывая пионерский характер работы, было бы уместно наполнить диссертацию некоторыми обобщенными статистическими или иными социологическими данными. Диссертант приводит информацию, отражающую показатели применения к несовершеннолетним уголовного наказания (с. 59). Однако ее явно недостаточно для того, чтобы оценить, насколько те или иные нормы и институты уголовного закона воплощены в реальности, насколько прогрессивные и гуманистические идеи экономии уголовной репрессии и приоритета исправительных мер воздействия в отношении

несовершеннолетних преступников отражены в практической деятельности органов ювенальной юстиции.

В-четвертых, автору следовало бы привести информацию (либо на основе результатов социологических исследований, либо хотя бы на основе анализа научных трудов вьетнамских специалистов) относительно оценки эффективности применения отдельных видов наказаний и иных мер уголовно-правового воздействия. Насколько высока вероятность повторного преступления, насколько глубока степень исправления преступника в зависимости от того, какие меры воздействия в отношении него применяются.

В-пятых, работе недостает критического компонента. Автору было бы желательно определить и реализовать вектор такой критики – либо это критическая оценка непосредственно вьетнамского закона с точки зрения потребностей практики предупреждения преступности несовершеннолетних и ее особенностей, либо это сравнительная критика вьетнамского закона с законодательством иных стран (хоть России, хоть Азии). В отсутствии таковой критики изложение материала страдает нарративностью.

Заключение

Диссертационное исследование Нгуен Тху Чанг «Уголовная ответственность несовершеннолетних в Социалистической Республике Вьетнам» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований представлена социально-криминологическая, нормативно-правовая, деятельность-фактическая характеристика оснований и средств реализации уголовной ответственности несовершеннолетних в Социалистической Республике Вьетнам, то есть содержится новое решение научной задачи, имеющей важное значение для развития уголовно-правовой науки. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет

дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023г., а ее автор, Нгуен Тху Чанг, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Официальный оппонент:

профессор кафедры уголовного права федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)», доктор юридических наук (специальность защищенной диссертации: 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), профессор

Юрий Евгеньевич Пудовочкин

 «9» января 2024 года

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)
125993, Россия, Москва, Садовая-Кудринская ул., 9
тел: 8 (499) 244-88-88 доб. 835, e-mail: lab.kugp@msal.ru

ПОДПИСЬ

ЗАВЕРЯЮ

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА

УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ Л.Б. КРАСИЛЬНИКОВА

«09 01 2024 г.

